

# Trump: Globální dohoda o denuklearizaci byla blízko

 infokurýr.cz/n/2024/10/10/trump-globalni-dohoda-o-denuklearizaci-byla-blizko

kurýr

10. října 2024

## USA usilovaly o pakt s Ruskem a Čínou, který by byl později rozšířen, řekl bývalý prezident

Washington během svého působení v Bílém domě téměř dosáhl dohody o jaderných zbraních s Moskvou a Pekingem, prohlásil bývalý americký prezident a současný republikánský kandidát na prezidenta Donald Trump.

Trump to prohlásil během dvouhodinového rozhovoru s komikem Andrewem Schulzem, který byl ve středu zveřejněn na X (dříve Twitter).

*„Byli jsme blízko k dohodě o zbavení se jaderných zbraní. Bylo by to tak dobré,“* řekl Trump. *„Mluvím o Rusku, nás samých a Číně. Pak bychom do toho přivedli všechny ostatní.“*

Jaderné zbraně jsou *„největší hrozbou, kterou v dnešním světě máme,“* argumentoval Trump. *„Nejde o globální oteplování, kdy se hladina oceánů během příštích 500 let zvýší o 1/8 palce.“*

Rusko ani Čína zatím nekomentovaly Trumpovo tvrzení o denuklearizační smlouvě připravované za jeho vlády.

Trumpovy výroky se objevily během diskuse o údajném íránském jaderném programu, ve kterém kritizoval prezidenta Joea Bidena za neochotu čelit Teheránu. Biden veřejně vyzval Izrael, aby se zdržel útoků na íránská jaderná a ropná zařízení.

Pět jaderně vyzbrojených členů Rady bezpečnosti OSN uzavřelo v roce 2015 s Teheránem dohodu, podle níž Írán nebude obohacovat uran nad určitou úroveň, a proto nebude schopen vyrábět atomové

zbraně. Trump jednostranně odstoupil od dohody v roce 2018. Přestože Biden slíbil obnovení dohody, jeho diplomatům se za poslední čtyři roky nepodařilo získat v této otázce žádnou pozornost.

V roce 2019 Trump také odstoupil od Smlouvy o jaderných silách středního doletu (INF) a obvinil Rusko, že ji porušuje. Zbyl tak Nový START jako poslední zbývající dohoda o kontrole zbrojení mezi Ruskem a USA. Trump se zpočátku snažil přimět Čínu, aby se ke smlouvě připojila, ale Peking odmítl a vypadalo to, že New START by mohl vypršet na začátku Trumpova druhého funkčního období.

Bidenův Bílý dům prodloužil smlouvu v únoru 2021, ale nyní se zdá pravděpodobné, že její platnost vyprší v roce 2026. Rusko pozastavilo svou účast v New START v únoru 2023 s odvoláním na nezákonné a nelegitimní sankce USA bránící jejímu vzájemnému vymáhání, stejně jako na podporu USA. za ukrajinské útoky na ruské strategické letecké základny.

Trump oficiálně prohrál volby v roce 2020 s Bidenem, ale od té doby zpochybňuje legitimitu hlasování. V roce 2024 vyhrál republikánskou nominaci a ve volbách 5. listopadu se utká se současnou viceprezidentkou Kamalou Harrisovou – nominovanou Demokraty poté, co Biden v červenci odstoupil z klání.

**INFOKURÝR**